

2022年5月19日

星期四

第2918期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



一项 32 万余人研究显示——

## 控制体重或可预防老年性痴呆

**本报讯** (特约记者 孙国根) 复旦大学附属华山医院神经内科郁金泰教授临床研究团队,联合复旦大学类脑智能研究院冯建峰教授/程炜教授科研团队,开展了一项纳入 32 万余人的大规模纵向队列研究,发现了肥胖与阿尔茨海默病(又叫老年性痴呆)风险的关系,即过低的出生体重、童年与成年较胖的体形将显著增加阿尔茨海默病风险。

该成果首次系统研究了全生命历程肥胖与阿尔茨海默病的关系,并从代谢、炎症、脑结构 3 个方面探讨了潜在的机制,首次证实控制体重可预防阿尔茨海默病。5 月 10

日,国际学术期刊《分子精神病学》发表了这一成果。

研究团队利用英国生物样本库队列,纳入了 32 万余名 50 岁至 73 岁的非阿尔茨海默病研究对象开展研究,平均随访时间为 8.74 年。其间,有 5038 名参与者被诊断为新发阿尔茨海默病。研究发现:相比于正常出生体重,极低出生体重(<1.0 千克)人群的阿尔茨海默病发生风险增加 1.18 倍;相比于平均童年体型,更胖的童年体形的阿尔茨海默病风险增加 18%。成年 BMI(体重指数)与阿尔茨海默病风险呈 U 型关系,当

BMI 低于推荐值时,每增加 1,阿尔茨海默病风险降低 6% (男性)和 5% (女性); BMI 高于推荐值时,每增加 1,阿尔茨海默病风险增加 3% (男性)和 2% (女性)。利用中介分析发现了成年肥胖介导 17.4% 的童年肥胖对阿尔茨海默病风险的影响。

研究团队利用参与者的生物样本与脑影像数据,对肥胖影响阿尔茨海默病发生的可能机制进行了深入研究。发现 BMI 与 3-羟基丁酸、丙酮和柠檬酸这三者的血浆浓度呈 U 型相关,而这三者与更高的阿尔茨海默病风险相关; BMI 与多不饱和

和脂肪酸的血浆浓度呈倒 U 型相关,而其与更低的阿尔茨海默病风险相关。研究还发现, BMI 与血浆中中性粒细胞、淋巴细胞、单核细胞和白细胞这四种免疫细胞的血浆浓度或计数呈 U 型相关,而这四种免疫细胞同样影响阿尔茨海默病风险。

最后,研究团队全面探讨了肥胖与大脑结构的关系,结果发现 BMI 与皮质厚度与灰质体积亦呈显著的 U 型关系,诸多肥胖指标皆与双侧大脑颞中叶、前额叶、海马和杏仁核等阿尔茨海默病相关脑区有着紧密的联系。

## 学子进社区 老人享服务

5月16日,中南大学湘雅公共卫生学院组织开展了老年人新冠疫苗接种志愿宣传活动,30余位大学生志愿者走进长沙市开福区湘雅路街道各社区,宣传新冠疫苗知识及接种流程,排查和梳理新冠疫苗接种情况,并为老年人送上健康服务。图为大学生志愿者在给老人宣传新冠疫苗知识。

湖南日报全媒体记者 田超  
通讯员 龚雯洁 摄影报道



2022 年湖南省癌症早诊早治项目启动

## 全省免费筛查 4.3 万例重点癌症高危人群

**本报讯** (通讯员 彭璐 颜仕鹏 肖海帆 大众卫生报全媒体记者 梁湘茂) “感谢党和政府的好政策,让我能及早发现癌症,及时治疗捡回一命!”家住长沙市芙蓉区的甘女士感激地说。前几年,甘女士在社区卫生服务中心参加了湖南省城市癌症早诊早治项目,检查过程中发现肺部异常,经手术治疗后确诊为早期肺癌。通过早发现早干预,甘女士的病情得到了较好治疗,目前身体各项检查均正常。这是湖南省实施早诊早治等癌症综合防控策略以来的一个缩影。

自 2009 年起,湖南省先后开展了农村上消化道癌、城市癌

症、口腔癌、肺癌早诊早治项目等一系列国家和地方重大公共卫生项目。近日,2022 年度湖南省癌症早诊早治项目再度如期启动,将在全省提供 43000 例重点癌症高危人群免费筛查,主要针对 40 至 74 岁的人群。

湖南省癌症早诊早治项目旨在通过对常见癌症开展危险因素调查和高危人群评估、癌症临床筛查和卫生经济学评估工作,以发现早期癌症和癌前病变,实施综合干预措施,达到降低癌症发病率和死亡率、延长患者生存和减轻癌症疾病负担的目的。据统计,2021 年湖南省城市五癌(肺癌、乳腺癌、结直肠癌、上消化道和肝癌)早诊早治项目、口

腔癌早诊早治项目、肺癌早诊早治项目共对 7 万余人进行了癌症高危风险评估,完成免费临床筛查 3 万余例,检出癌或癌前病变 3900 余例,阳性检出率为 11.6%。

与往年不同的是,今年湖南同时启动 4 个早诊早治民生项目,包括城市癌症早诊早治项目、口腔癌早诊早治项目、肺癌早诊早治项目和结直肠癌早诊早治项目。其中,结直肠癌早诊早治项目是继去年湖南省自筹资金开展肺癌早诊早治项目外的又一重大民生工程,为首次启动,标志着湖南早诊早治免费筛查项目在全省覆盖范围进一步扩大,已覆盖全省 14 个市州。

## 高校毕业生入职体检 不得违规开展乙肝孕检等检测

**本报综合消息** 近日,国务院办公厅印发《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》。《通知》明确,推进体检结果互认,教育部、人力资源和社会保障部、国家卫生健康委等指导用人单位根据工作岗位实际,合理确定入职体检项目,不得违法违规开展乙肝、孕检等检测。对外科、内科、胸透 X 线片等基本健康体检项目,高校毕业生近 6 个月内已在合规医疗机构进行体检的,用人单位应当认可其结果,原则上不得要求其重复体检。

《通知》要求,结合实施区域协调发展、乡村振兴等战略,挖掘基层就业社保、医疗卫生、养老服务、社会工作、司法辅助等就业机会。社区专职工岗位出现空缺,要优先招用或拿出一定数量专门招用高校毕业生。支持高校毕业生发挥专业所长灵活就业,对毕业年度和离校两年内未就业高校毕业生实现灵活就业的,按规定给予社会保险补贴。

《通知》提出,充分考虑新冠肺炎疫情影响和高校毕业生就业需要,合理安排公共部门招录(聘)和相关职业资格考试时间。受疫情影响严重地区,在 2022 年 12 月 31 日前可实施中小学、幼儿园、中等职业学校教师资格“先上岗、再考证”阶段性措施。

《通知》强调,坚决防止性别、年龄、学历等就业歧视,依法打击“黑中介”、虚假招聘、售卖简历等违法犯罪活动,坚决治理付费实习、滥用试用期、拖欠试用期工资等违规行为。

## 备战高考 考生怎样平衡学习与休息?

详见 07 版